FELADATOK A ,POLINOMOK” TEMAKORHOZ

2. rész

3.1. Feladat. Hatdrozza meg az f = 23 + 222 + gz — 6 € C[z] polinomban a q egyiitthaté értékét tigy, hogy
a polinom egyik gyoke egyenld legyen a masik két gyock osszegével.

3.2. Feladat. Hatdrozza meg a p és g szdmok értékét gy, hogy az f = 23 — px + 11z — ¢ polinom gyokei
egymads utani egész szamok legyenek.

3.3. Feladat. Mi lehet az a értéke, ha tudjuk, hogy az f = 2* — 4az® + a valds egyiitthatés polinomnak van
0-t6l kiilonb6z6 t6bbszoros gyoke?

3.4. Feladat. Anélkiil, hogy megkeresné a gyokoket, hatarozza meg

(a) az f = 22% — 923 + 42% — 52 + 6 € Clx] polinom gydkeinek Osszegét, szorzatdt, négyzetdsszegét,
reciprokosszegét;

(b) az f = 423 — 822 + 52 — 1 polinom gydkeinek szamtani és mértani kdzepét;

(c) az f = 3x* — 2423 + 6722 — 76z + 29 polinom gyokei harmadik hatvéanydnak dsszegét.

3.5. Feladat. Hatdrozza meg az aldbbi f € Q[z] polinomok raciondlis gyokeit és irreducibilis hatvanyténye-
z6s alakjat Q[z]-ben.

(a) f =225 — 2% — 223 + 2% — 42 + 2; (b) f=4a* +62° + 222 — 8z — 4

()f*4x + 1023 — 622 — 8x + 4; (d) f=22%+32* —72® — 322 + 8z — 12;

(e) f=a%—a?—x—2; (f) f=92%+392% + 1922 — 5z — 2

(g) f=052% 52"+ 4a? — 22 — 2.

3.6. Feladat Irreducibilisek-e az aldbbi f € Q[z] polinomok?

(a) f=a®+5ba%+2—T, (b) f =223+ 32% +4x — 3;

(c) f=a3+b52%+6x+1,; (d) f=223+22+2+1.

3.7. Feladat. Igazoljuk, hogy az aldbbi f € Q[x] polinomok irreducibilisek.

(a) f=2x190 - 327 4+ 692 — 12; (b) f =412* — 30230 + 2022° — 10;

(c) f =5zt + 220 +11; (d) f=a"—725+242° —502* + 6823 — 5722+ 252 — 1.
3.8. Feladat Irreducibilisek-e az aldbbi f € ZQ[ ] polinomok? B

() =a®+1; (b) f=a?+a+1; (c) f=a+a+T, ~
(d) f=a*+2+T; (e) f=at+22+T, f) f=ar+23+22+2+T;
(g) f=2"+x+1, (h) f=a%+22+1, (i) f=a"+2*+1

3.9. Feladat Irreducibilisek-e az aldbbi f € Zg[ ] polinomok?

() =22+ x+1; (b) f=a2+2x+2; (c) f=a*+223+1;

(d) f=a*+22+72; (e) f=2z*+a3+72; (f) f=a>+a*+22%2+2.

3.10. Feladat. A 3.8. Feladat (f) része megolddsanak felhaszndlaséval igazolja, hogy az x* + 2% + 322 +
x — 3 € Q[z] polinom irreducibilis Q[z]-ben.

3.11. Feladat. Irja fel az alébbi f € Zs [] polinomok irreducibilis hatvénytényezds alakjat Zs[z]-ben.
(a) f=a+z+T; (b) f=a®+22%+ 2z +1.

3.12. Feladat. Hényszoros gyoke a ¢ szdm az f polinomnak? Oldja meg a feladatot Horner-elrendezéssel
és derivalassal is.
(a) f=a%—42® + 52 —2, c=1; () f=a8+42® + 72t + 823+ 722 +4x+1, c= —1;

3.13. Feladat. Az a és b valds szamok mely értékeire teljesiil. hogy az f valds egyiitthatds polinomnak a ¢
szam haromszoros gyoke?
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(a) f=a+azd+bx?+42 -8, c=2; (b) f=az*+ax®+62%2—br—8 c=—-2;

(c) f=2"+az®—br—81, c=-3; (d) f=a2%+az®+ bzt +ax® +br+1, c=—1.
3.14. Feladat. Az a és b valés szamok mely értékeire létezik az f polinomnak legalabb haromszoros gyoke?
(a) f =325 —102% + ax + b; (b) f =225 52 + ax + b;

c =125 — 62% +ax + b; d = 3a%z* — 2a(a + b)x3 + 2abx? — 2b%x — 2a.

(c) f=5 ;
3.15. Feladat. Milyen \ komplex szdmra van tobbszords gyoke az f = a2 + 24z + X € Clx] polinomnak?
3.16. Feladat. Legyenek m és n olyan természetes szamok, amelyekre teljesiil, hogy m < n, valamint legyen
f — x2n + mn-{-m + pn—m + 1.

(a) Hatdrozza meg, hogy mely m és n esetén teljesiil, hogy 22 + 1| f.
(b) Van-e olyan m és n, amelyre az is teljesiil, hogy (22 + 1) | f?

3.17. Feladat. Adjon eljarast tetszéleges f polinombdl olyan polinom kiszamitdsara, amelynek nincs t&bb-
sz0ros gyoke, és amelynek gyokei pontosan azok a szamok, amelyek f-nek
(a) kétszeres gyokei; (b) héromszoros gyokei

3.18. Feladat. Adjon meg olyan képletet, amely tetszéleges f polinomra olyan polinomot ad, amely barmely
k € N-re az f polinom k-szoros gyokeit pontosan max(0,k — 2) multiplicitdssal tartalmazza (k € Ny), és
nincs mas gyoke.

3.19. Feladat. Ellenérizze le (a 3.10. Feladat, valamint a 3.6. Feladat (f) része segitségével), hogy az
f polinom irreducibilis Q felett, majd oldja meg az fu + gv = 1 egyenletet Q[z]-ben az u,v ismeretlen
polinomokra vonatkozéan. Ennek segitségével adja meg a lehetd legegyszeriibb alakban a Q[z]/(f) test w
elemét.

S —1

(a)f:2333+1‘2+$+17g=x2+m+1,w:<x2+x+1) ;
@ \-1
(b)f:$4+363+33?2+36—37g=m3+3m—27w:(x3+333_2) .

3.20. Feladat.
(a) Allapitsa meg, hogy testet alkotnak-e az aldbbi maradékosztalygytiriik:

Zolz]) (22 + 1), Zofz]/(x® +2+1), Zsz]/(@®+22+x+1), Zslz]/(z®+1T).

(b) Azokban a maradékosztélygytiriikben, amelyik test, adja meg a kovetkezd elemeket a lehetd legegysze-
riibb alakban:

_ N1 S | _ .\ 3 .\ -1
2, (x3) , (z4+z3+1) , T+1, (x2+1), (erl) )




